

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ
(ΕΚΑ)



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΪΡΟΥ
(Ε.Κ.Κ.)

Προς: την Α.Ε. Υπουργό Εξωτερικών
της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Γ. Γεραπετρίτη

Εξοχότατε κ. Υπουργέ,

Οι **Ελληνικές Κοινότητες, Καΐρου (Ε.Κ.Κ.) και Αλεξανδρείας (ΕΚΑ)** είχαν την ευκαιρία να καταθέσουν τον **Ιούνιο του 2021** και τον **Αύγουστο του 2023** υπομνήματα στην Α.Ε. τον Πρωθυπουργό.

Οι πολυπληθείς Κοινότητες της Αιγύπτου επί δύο αιώνες διαφύλαξαν την εθνική τους ταυτότητα και την ελληνική γλώσσα, ήταν παρούσες σε όλους τους αγώνες του Έθνους και προσέφεραν Εθνικούς Ευεργέτες στην Ελλάδα, επιστήμονες, ανθρώπους των γραμμάτων και των τεχνών, επενδυτές και νομοταγείς πολίτες.

Δυστυχώς οι αριθμοί των ομογενών στην Αίγυπτο φθίνουν και η διαχείριση αυτής της φάσεως της ιστορίας των ιστορικών αυτών κοινοτήτων και της τύχης των περιουσιών των στην Αίγυπτο – που αποτελούν περιουσία του Ελληνικού κράτους με βάση διμερούς συμφωνίας που αναγνωρίζει η Αιγυπτιακή πλευρά – επιβάλλεται.

Προφανώς ένας τέτοιος σχεδιασμός εμπίπτει σε αρμοδιότητες και άλλων Υπουργείων, η στρατηγική όμως πιστεύουμε πως οφείλει να εκπορεύεται από το ΥΠΕΞ.

Σε αυτόν τον σχεδιασμό ευχαρίστως θα μπορούσαμε να συμμετέχουμε με προτάσεις στην προεργασία του όποιου ενδεχόμενου σχεδιασμού νέων αλλαγών, έχοντας προετοιμάσει κάποιες γενικές στοχεύσεις προς εξέταση.

Με γνώμονα λοιπόν τα πιο πάνω, θέτουμε υπόψη σας τα εξής:

1. Επανασχεδιασμός της Ελληνόφωνης εκπαίδευσης στο εξωτερικό και επιστροφή της Αιγύπτου στην κατηγορία Αλβανίας και Τουρκίας.

Η αναθεώρηση της στρατηγικής για την ελληνόγλωσση ομογενειακή εκπαίδευση υπαγορεύεται από την πραγματικότητα, αφού άνω του 50% των μαθητών των Σχολών Καΐρου και Αλεξανδρείας, είναι παιδιά Αιγυπτίων με ελληνικό διαβατήριο.

Ο νόμος για την παιδεία που ψηφίστηκε από την Κυβέρνησή της ΝΔ κατά την διάρκεια της 1ης διακυβέρνησης, έδωσε σαφή μηνύματα αλλαγών για την παιδεία στην Ελλάδα, άφησε όμως το κεφάλαιο της ομογενειακής παιδείας στο πλαίσιο που ήταν για περισσότερο από 30 χρόνια.

- **Όσο αυτό δεν αλλάζει παραμένει βασικό μας αίτημα να αντιμετωπίζεται η ομογένεια της Αιγύπτου στα εκπαιδευτικά θέματα όπως αυτή της Τουρκίας και Αλβανίας καθώς έτσι ήταν κάποτε και ξαφνικά άλλαξε.**

Τα ελληνικά σχολεία μας στην Αίγυπτο θεωρούμε πως πρέπει να γίνουν δίγλωσσα με διεθνές αγγλικό πρόγραμμα και με την Ελληνική γλώσσα και ιστορία υποχρεωτική για τα παιδιά μας. Στόχος είναι να δημιουργηθούν σχολεία που οι απόφοιτοί τους, να κατέχουν την Ελληνική γλώσσα, δημιουργώντας και φιλέλληνες, διατηρώντας οι απόφοιτοι τη δυνατότητα να φοιτήσουν τόσο στα ελληνικά όσο και στα αιγυπτιακά ΑΕΙ.

- **Ο σχεδιασμός όμως αυτός δεν μπορεί να γίνει χωρίς την εμπλοκή της Ελληνικής πολιτείας για την διασφάλιση της τύχης των νέων αποφοίτων μας.**

2. Ίδρυση Ελληνικού ΑΕΙ στις Κοινοτικές Υποδομές της ΕΚΑ και ενδεχομένως παραρτήματος στο Κάιρο

Πρόταση για ίδρυση «Ελληνικού Πανεπιστημίου Αιγύπτου», μια ομπρέλα ελληνικών Α.Ε.Ι. με σκοπό την δραστηριοποίησή τους στην Αίγυπτο. Ένα αμιγώς Ελληνικό Ίδρυμα αιγυπτιακού δικαίου με αναγνωρισμένα πτυχία σε Αίγυπτο, Ελλάδα και παγκοσμίως. Ως πρώτη κίνηση, η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο Πατρών υπό την αιγίδα της Βουλής των Ελλήνων. Αυτό εκτός της ουσίας του θέματος είναι και μια διέξοδος για την εξασφάλιση της ακίνητης περιουσίας μας. Από πλευράς μας βρισκόμαστε στην διαδικασία κατάθεσης του αιτήματός μας στις αρμόδιες Αιγυπτιακές αρχές.

- **Η συμβολή του Πρέσβη μας κ. Ν. Παπαγεωργίου σε αυτό το βήμα μας είναι καθοριστική και ευελπιστούμε στην ευόδωση του στόχου μας.**

3. Άδειες παραμονής και εργασίας στην Αίγυπτο και Αιγυπτιακές Υπηκοότητες

Παρά την υπαρκτή πολιτική βούληση της Αιγυπτιακής πλευράς να στηρίξει την Ελληνική και Κυπριακή παρουσία στην Αίγυπτο, η δεύτερη και τρίτη γενιά των Ελλήνων με την ενηλικίωσή τους δεν κατοχυρώνουν δικαίωμα άδειας παραμονής και εργασίας, σε αντίθεση με τα όσα ισχύουν στην Ελλάδα για την δεύτερη και τρίτη γενιά των Αιγυπτίων που γεννήθηκαν στην Ελλάδα.

Παράλληλα εκκρεμούν για χρόνια αιτήσεις για την χορήγηση Αιγυπτιακής ιθαγένειας σε παροίκους που γεννήθηκαν και ζουν χρόνια στην Αίγυπτο βάσει διμερούς συμφωνίας μεταξύ των δύο κρατών.

- **Παραμένει λοιπόν δίκαιο το αίτημά μας να εφαρμοστεί διμερώς (ενδεχομένως) η παροχή άδειας παραμονής και εργασίας βάσει της αρχής της αμοιβαιότητας, καθώς και να απαγκιστρωθεί το αίτημα των παροίκων που ονομαστικά έχουν κατατεθεί για την απόκτηση της Αιγυπτιακής Ιθαγένειας.**

4. Συντάξεις Ελλήνων της Αιγύπτου αργοπορία και διαδικαστικά

Οι Έλληνες πάροικοι της Αιγύπτου λαμβάνουν σύνταξη από τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) περίπου της τάξεως των 450 ευρώ μηνιαίως, (μικτά πριν την μείωση των 100 ευρώ της εξαγοράς) βάσει σχετικού Νομοθετικού Διατάγματος (Ν.Δ. 4377/64, 4378/64 και τον Ν.2079/1992,) που σκοπός του ήταν η διατήρηση της Ελληνικής Ομογένειας στην Αίγυπτο και ιδιαιτέρως σε χώρα που υφίσταται το Παλαιάτο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας, αλλά και μια αναγνώριση της προσφοράς των Ελλήνων της Αιγύπτου προς την Πατρίδα.

Η απονομή νέων συντάξεων σύμφωνα με τον ευεργετικό Νόμο που προβλέπει αυτές τις περιπτώσεις, δυστυχώς κωλυσιεργεί αδικαιολόγητα από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ σε αντίθεση με την εξαιρετική προσπάθεια που έγινε για τους συνταξιούχους

στην Ελλάδα, ενώ ζητούνται επιπλέον δικαιολογητικά και διευκρινήσεις οι οποίες δεν προβλέπονται στην νομοθετική διάταξη.

Προστίθεται δε σε αυτό η διαδικασία που γίνεται στα Ελληνικά Προξενεία για την έκδοση σχετικής βεβαίωσης για την απονομή σύνταξης, καθώς επωμίζονται κατά βάθος τα Προξενεία την σχετική προεργασία.

Επίσης στο νέο πρόγραμμα ηλεκτρονικής αίτησης συνταξοδότησης απαιτείται υποχρεωτικά η συμπλήρωση ελληνικού τραπεζικού λογαριασμού (IBAN) και δεν έχει προβλεφθεί η δυνατότητα καταχώρησης μη Ελληνικού τραπεζικού λογαριασμού. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να αποκλείονται οι Έλληνες της Αιγύπτου από την ηλεκτρονική αίτηση αφού βάσει της συμφωνίας πρέπει να πληρώνονται στην Αίγυπτο και να έχουν Αιγυπτιακό IBAN (για να παραμείνει η ομογένεια και το ποίμνιο του Πατριαρχείου).

Λόγω του τεχνικού αυτού προβλήματος δεν μπορούν να υποβάλλουν οι ομογενείς της Αιγύπτου νέες αιτήσεις σύνταξης (γήρατος ή χηρείας).

Ζητάμε λοιπόν την επίσπευση των διαδικασιών στον ΕΦΚΑ και τον περιορισμό των προαπαιτούμενων στα αυστηρά πλαίσια του νόμου από τον ίδιο τον οργανισμό, τον περιορισμό του ρόλου των προξενείων στον έλεγχο των εγγράφων και την πιστοποίηση μόνιμου κατοικίας, και φυσικά την λύση του σχετικού τεχνικού θέματος.

5. Πληρωμή φορολογικών υποχρεώσεων από την Αίγυπτο

Οι συνταξιούχοι πάροικοι μας, είναι υποχρεωμένοι να υποβάλλουν φορολογική δήλωση για τα έσοδα που απόκτησαν κατά το προηγούμενο φορολογικό έτος, ως εκ της Φορολογικής Νομοθεσίας είθισται. Στην ηλεκτρονική σελίδα της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (TAXISnet) αναγράφεται τραπεζικός λογαριασμός για την πληρωμή του φόρου μέσω εμβασμάτων από το εξωτερικό. Ο λογαριασμός αυτός αφορά χώρες της ζώνης SEPA (Ενιαίος Χώρος Πληρωμών σε Ευρώ) και η Αίγυπτος δεν αναφέρεται στις χώρες αυτές.

- ***Ζητάμε την λύση του σχετικού τεχνικού προβλήματος***

Θα είμαστε ιδιαίτερα ευγνώμονες αν λάβετε τα πιο πάνω υπό την αιγίδα σας καθώς έτσι θα μας βοηθήσετε ακόμα περισσότερο να διατηρήσουμε στη καρδιά της Μέσης Ανατολής και στην χώρα που εδρεύει το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής την Ελληνική γλώσσα και το Ελληνόφωνο ποίμνιο του Πατριαρχείου μας, και παράλληλα να διασώσουμε την Ελληνική περιουσία των οργανισμών μας στην Αίγυπτο.

Ο Πρόεδρος της ΕΚΚ



X. Θ. Καβαλής



Ο Πρόεδρος της ΕΚΑ



A. I. Βαφειάδης